

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра гражданского права и процесса

**ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА ЧЕСТИ,
ДОСТОИНСТВА И ДЕЛОВОЙ РЕПУТАЦИИ**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 5 курса 511 группы
направления подготовки 40.03.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета
Бичекуевой Ксении Артуровны

Научный руководитель
доцент кафедры гражданского
права и процесса к.ю.н

подпись, дата

С.Н. Соловях

Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса
к.ю.н., доцент

подпись, дата

Е.Н.Тогузаева

Саратов, 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования predetermined рядом обстоятельств. На всем протяжении становления общества человеческая мысль не раз обращалась к проблеме прав человека, в том числе его права на честь, достоинство и деловую репутацию. Право на честь, достоинство и деловую репутацию является важнейшей ценностью не только в общечеловеческом масштабе, но и с правовых позиций, поскольку является потребностью правового, демократического государства. Кроме того, расширение демократии, развитие и активная деятельность средств массовой информации, свободы слова неизбежно увеличивают риск ущемления личных неимущественных прав.

В современных условиях защита прав человека и гражданина становится одной из доминант общественного прогресса, основой которого является приоритет общечеловеческих ценностей. Конституция Российской Федерации (далее – Конституция РФ) устанавливает, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства (ст.2 Конституции РФ). Права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием (ст. 18 Конституции РФ).

Право на честь, достоинство и деловую репутацию является важнейшей социально-правовой ценностью и потребностью для любого государства и общества. Очень важно при этом создать подлинно правовое государство, ибо правовое государство и права человека неотделимы друг от друга. Закрепление прав и свобод человека в Конституции РФ и других основополагающих источниках определяет ориентацию на их обеспечение всех государственных органов, а общества – на осуществление контроля за

тем, как эти права и свободы обеспечиваются властью в повседневной практической жизни.

К сожалению, следует признать, что современное состояние защищенности прав и свобод человека в Российской Федерации далеко от совершенства. Весьма распространенными явлениями становятся различные посягательства на личные неимущественные права личности, в том числе и на честь, достоинство и деловую репутацию, что свидетельствует о недостаточном уровне обеспеченности таких прав и свобод, недостаточной эффективности их защиты.

Проблема защиты чести, достоинства и деловой репутации во многом актуальна и тем, что в условиях демократизации общества, развития средств массовой информации, в частности сети «Интернет», остро ощущается столкновение конституционного права на свободу слова и права на защиту чести, достоинства и деловой репутации.

Актуальность темы исследования также обусловлена тем, что законодательство в данной области требует совершенствования, а указанные проблемы – дальнейшего осмысления, законодательного разрешения и закрепления.

Цель работы – провести исследование теоретических и правоприменительных основ защиты чести, достоинства и деловой репутации субъектов, выявление проблем правового регулирования в данной сфере. Указанная цель предопределила постановку следующих исследовательских задач:

- исследовать историю развития института защиты чести достоинства и деловой репутации;
- определить правовую сущность и понятие защиты чести, достоинства и деловой репутации;
- рассмотреть честь, достоинство и деловую репутацию как объекты гражданских прав;

- раскрыть правовое регулирование защиты чести, достоинства и деловой репутации;
- изучить права гражданина на защиту чести, достоинства, деловой репутации;
- раскрыть правовые проблемы защиты чести, достоинства и деловой репутации в сети «Интернет»;
- осветить проблемы правоприменения и пути совершенствования гражданско-правовой защиты чести, достоинства, деловой репутации;
- определить особенности и дать правовую сравнительную характеристику защиты чести, достоинства и деловой репутации по российскому и зарубежному законодательству.

Объектом данной работы являются общественные отношения, возникающие в сфере защиты чести, достоинства и деловой репутации субъектов гражданских правоотношений в Российской Федерации и за рубежом.

Предметом исследования стали правовые нормы, регулирующие гражданские отношения, возникающие в сфере защиты чести, достоинства и деловой репутации по российскому и зарубежному законодательству, правоприменительная практика их применения, а также научные труды ведущих учёных-юристов по исследуемой проблематике.

Степень научной разработанности темы. В российской правовой сфере вопросы, касающиеся защиты чести, достоинства и деловой репутации ранее находили свое отражение. Проблемам защиты деловой репутации был посвящен ряд исследований, например, Гусаловой А.Р. и Кузнецова Н.М. Значительный вклад в разработку теоретических и методологических исследований вопросов защиты чести и достоинства физических лиц внесли такие известные ученые как: С.А. Авакьян, Т.Е. Абова, А.А. Власов, Ю.Г. Иваненко, А.Ю. Кабалкина, М.И. Матузов, Д.И. Мейер, О.Н. Садиков, В.А. Тархов, Г.Ф. Шершеневич, А.М. Эрделевский и др. При этом в правовой литературе достаточно много различных точек зрения и дискуссионных

вопросов, касающихся вопросов защиты чести, достоинства и деловой репутации. Наличие спорных решений в науке гражданского права, связанных с изучением проблем защиты чести и достоинства личности, обуславливает определенные сложности при практическом разрешении соответствующих гражданских дел. В связи с чем, проработка рассматриваемой проблемы представляется явно недостаточной.

Несмотря на проведенные ранее исследования, посвященные проблеме защиты чести, достоинства и деловой репутации, научно обоснованного и ясного решения этого вопроса все еще не достигнуто – существует потребность в новых, более полных и подробных исследованиях указанных проблем.

Теоретической основой исследования являются труды известных российских ученых: А.Л. Анисимова, М.В. Баглая, Б.Т. Безлепкина, Н.М. Васильевой, Р.О. Васильева, А.А. Власова, Н.В. Вуколовой, А.Р. Гусаловой, Е.Г. Дюбко, О.Н. Ермоловой, В.В. Копьева, Л.О. Красавчиковой, Г.П. Луценко, М.Н. Малеиной, Ю.В. Молочкова, Л.В. Морозова, И.А. Покровского, С.В. Потапенко, О.В. Родионова, С.И. Сапрыкиной, Е.Н. Сидоровой, М.Ю. Тихомирова, Ю.К. Толстого, А.П. Сергеева, И.В. Тюленева и других.

Методологической основой работы являются как общенаучные методы научного познания (диалектико-материалистический, формально-логический, сравнительный анализ, прогнозирование), так и частно-научные методы (сравнительно-правовой, формально-юридический, анализ и обобщение судебной практики).

Правовую основу работы представляет собой Конституция Российской Федерации, федеральные законы, подзаконные нормативные акты, Международные договоры РФ, международные правовые документы, законодательство ряда зарубежных стран.

Эмпирическую основу работы представляют собой акты Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда

Российской Федерации, материалы правоприменительной практики арбитражных судов и судов общей юрисдикции.

Структура выпускной квалификационной работы включает введение, две главы, разделенные на подпункты, анализ правоприменительной практики, заключение и список использованных источников.

Глава 1 «Защита чести, достоинства и деловой репутации: общие положения» работы состоит из 3 параграфов и посвящена оценке института защита чести, достоинства и деловой репутации посредством раскрытия понятий защиты чести, достоинства и деловой репутации, историко-правового анализа данного института.

В параграфе 1 главы 1 «История развития института защиты чести достоинства и деловой репутации» рассматривается история формирования модели института защиты чести и достоинства, а также деловой репутации.

Формирование отечественной модели института защиты чести и достоинства, а также деловой репутации шло на протяжении многих столетий. Со сменами моделей правосудия, она преодолела важнейшие вехи развития, отмеченные такими актами, как Русская Правда, Кормчая книга, Новгородская и Псковская судные грамоты, Судебники 1497 и 1550 годов, Соборное уложение 1649 года, судебная реформа 1860 года.

Следует признать важность трудов ученых советского периода, обосновавших положение о поступательности развития гражданского законодательства и безусловной необходимости обобщения данных судебной практики. Такие ученые, как например С.Н. Братусь, А.М. Белякова, Н.С. Малеин, М.Я. Шиминова, К.Б. Ярошенко, считали, что закрепление судебной формы защиты нематериальных благ позволит обеспечить охрану гражданских прав от неограниченного круга субъектов, в частности и от государственных органов, общественных организаций, а также от средств массовой информации (СМИ).

Гражданско-правовая судебная защита чести и достоинства закреплялась в ст. 7 Основ гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик и действовала с 1 мая 1962 года. В Гражданском кодексе РСФСР 1964 года (ст. 7) были установлены нормы о защите чести и достоинства, а в 1991 году в указанную статью были внесены изменения, позволившие заявлять иски о компенсации морального вреда в случаях нарушения права на честь, достоинство и деловую репутацию.

Так законодателем были закреплены неотчуждаемые права и свободы человека, а также иные нематериальные блага, предоставлены способы их судебной защиты (п. 2 ст. 2; ст. 11 ГК РФ), ввел гл. 8 ГК РФ («Нематериальные блага и их защита»), а в 1995 года в часть вторую Гражданского кодекса Российской Федерации внесено положение о компенсации морального вреда, причиненного гражданину распространением сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию, которая применяется в независимости от наличия вины причинителя вреда (ст. 1100).

Согласно данным судебной статистики, в 1990 году судами общей юрисдикции было рассмотрено 1140 исков о защите чести и достоинства, 435 из которых было удовлетворено. В 1995 году количество аналогичных исков увеличилось до 2827, из них удовлетворено 944. Каждый год прирост исков был равен примерно 29,5% от их общего количества. В 1998 году рассмотрено 5633 иска, удовлетворено 3765 исков (из них 1571, что составляет 41,7%, это иски к СМИ). В 1999 году число рассмотренных исков (относительно 1998 года) возросло на 15,5%. От общего числа рассмотренных исков удовлетворено 4093 (из которых 1821, что составляет 41,7%, это иски к СМИ). Аналогичная ситуация прослеживалась и в арбитражных судах Российской Федерации. К примеру, если в 1998 году было рассмотрено 209 исков, и из них удовлетворено 62 иска, то уже к 1999 году было рассмотрено 248 исков (что равнялось 18,6%), из них 58 удовлетворено.

В дальнейшем, с завершение многолетней работы по кодификации российского гражданского законодательства, в январе 2008 г. вступила в действие часть четвертая Гражданского кодекса Российской Федерации, а в июле 2008 г. издан Указ Президента Российской Федерации N1108 «О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации». В то время ведущая роль отводилась модернизации Гражданского кодекса, а в первую очередь, его части первой, в частности, внимание законодателя было направленно на усиление института защиты чести, достоинства и деловой репутации, частной жизни гражданина и иных нематериальных благ.

В октябре 2009 г. Советом по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства при Президенте Российской Федерации была принята Концепция развития гражданского законодательства. Концепция предусматривала, необходимость реализации в новом Гражданском кодексе обеспечения равновесия между правах граждан на защиту чести, достоинства, а также деловой репутации, с одной стороны, и другими гарантированными Конституцией Российской Федерации правами и свободами – такими как свобода мысли, слова, массовой информации, с другой.

Законодателем были в достаточной мере четко и конкретно сформулированы положения о том, что нематериальные блага – это жизнь и здоровье, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, неприкосновенность жилища, личная и семейная тайна, свобода передвижения, свобода выбора места пребывания и жительства, имя гражданина, авторство, иные нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, неотчуждаемые и непередаваемые иным способом (п. 1 ст. 150 ГК РФ).

Кроме того, было закреплено что нематериальные блага защищаются в судебном порядке (ст. 11 ГК РФ), а также и иными способами, которые предусмотрены законом (ст. 12 ГК РФ).

В параграфе 2 главы 1 «Правовая сущность и понятие защиты чести, достоинства и деловой репутации» раскрывается понятия защиты чести, достоинства и деловой репутации.

Честь, достоинство и деловая репутация – это не просто громкие слова. Они чрезвычайно важны как для рядового гражданина, так и для представителя предпринимательского сектора. Особое значение в контексте ожесточающейся конкуренции на фоне вводимых против России санкций имеет защита деловой репутации как отдельных персоналий, стоящих во главе компаний различного масштаба, так и рядовых сотрудников, составляющих ее штат. Это говорит о чрезвычайной актуальности данного сегменты. В целом же, изучение данной проблематики невозможно без понимания теоретической сущности исследуемых категорий. В связи с этим основной целью представляется рассмотрение различных точек зрения по исследуемому вопросу, встречающихся в литературе.

Гражданским законодательством защита чести, достоинства и деловой репутации регламентирована положениями статьи 152. Данная статья закрепляет положения, согласно которым в рамках судопроизводства гражданин имеет право требовать опровержения порочащих его сведений. Важно отметить, что судебная практика демонстрирует, что вопросы чести, достоинства и деловой репутации подлежат защите не только для физических, но и для юридических лиц.

Актуальность и важность защиты чести, достоинства и деловой репутации определяется тем, что эти категории нематериальных благ всегда были гарантией стабильности общественных отношений, а человеческая порядочность является важнейшим условием успешного развития общества и государства. Понятия «честь», «достоинство» и «деловая репутация» тесно взаимосвязаны и взаимозависимы, имея единую теоретическую, правовую и социальную основу.

В параграфе 3 главы 1 «Честь, достоинство и деловая репутация как объекты гражданских прав» раскрываются понятия чести, достоинства как объекты правового характера.

По общему правилу защита гражданских прав и охраняемых законом интересов осуществляется в судебном порядке. По соглашению участников гражданского правоотношения спор между ними может быть передан на разрешение третейского суда.

В объективном смысле личные неимущественные права представляют собой комплексный правовой институт, который включает в себя нормы различных отраслей права. Основой правового регулирования указанных прав выступают нормы конституционного права, закрепляющие в целом систему личных прав граждан, а также устанавливающие правовые гарантии их осуществления. Личные неимущественные права, рассматриваемые с гражданско-правовой точки зрения, являются урегулированными нормами права связями между конкретными субъектами, возникающими по поводу личных неимущественных благ. Личные неимущественные права по своему характеру являются абсолютными.

Справедливым является утверждение о том, что честь и достоинства являются понятиями нравственного характера.

Стоит отметить, что правовая защита есть защита нарушенного, субъективного права. Честь, достоинство и деловая репутация – являются нематериальными благами. Анализ научной литературы показывает, что под нематериальными благами стоит понимать нематериальные права человека. При этом в последние годы очень часто употребляется понятие неовещественных прав, что наиболее точно трактует сущность чести, достоинства и деловой репутации. На современном этапе развития, отсутствие в законодательстве четкого определения чести, достоинства и деловой репутации создает многочисленные споры, что требует необходимости совершенствования правового регулирования.

Глава 2 «Особенности гражданско-правовой защиты чести, достоинства и деловой репутации» работы состоит из 4 параграфов и раскрывает особенности судебного производства по защите чести, достоинства и деловой репутации.

В параграфе 1 главы 2 «Правовое регулирование защиты чести, достоинства и деловой репутации» освещены проблемы правового регулирования чести, достоинства и деловой репутации с позиции науки гражданского права.

Юридическая охрана чести, достоинства и деловой репутации в нашем государстве осуществлялась при помощи норм уголовного, административного и трудового права. В то же время с точки зрения гражданско-правовой защиты вышеуказанных прав этот вопрос был решен положительно лишь с момента принятия в 1961 году Основ гражданского законодательства Союза ССР и республик, где впервые предусматривалась норма по гражданско-правовой защите чести и достоинства граждан и организаций. В этой норме (статья 7 Основ) было закреплено право каждого гражданина или организации требовать по суду опровержения порочащих их честь и достоинство сведений, если распространивший такие сведения не докажет, что эти сведения соответствуют действительности. Аналогичная норма в дальнейшем получила свое закрепление и в статье 7 Гражданского кодекса РСФСР от 11 июня 1964 года».

Следует отметить тот факт, что, наделяя то или иное физическое или юридическое лицо определенными правами, государство должно обеспечивать и необходимую систему гарантий осуществления прав и их защиты. В соответствии с этими гарантиями каждый гражданин в государстве имеет право на восстановление нарушенных прав.

В параграфе 2 главы 2 «Право гражданина на защиту чести, достоинства, деловой репутации» дан анализ законодательства и правоприменительной практики, и показано, что Закон отдает приоритет защите

личных нематериальных благ, в частности чести, достоинства и деловой репутации.

Право на защиту чести, достоинства и деловой репутации – одно из основополагающих личных неимущественных гражданских прав. В соответствии со ст. 23 Конституции РФ каждый имеет право на защиту своей чести и доброго имени. Статьей 29 Конституции РФ каждому гарантируется свобода мысли и слова, а также свобода массовой информации.

Согласно ч. 4 ст. 15 Конституции РФ общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Применительно к свободе массовой информации на территории Российской Федерации действует ст. 10 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, в соответствии с частью 1 которой каждый человек имеет право свободно выражать свое мнение. Это право включает свободу придерживаться своего мнения, получать и распространять информацию и идеи без какого-либо вмешательства со стороны публичных властей и независимо от государственных границ.

Предусмотренное ст. 23 и 46 Конституции РФ право каждого на защиту своей чести и доброго имени, а также установленное ст. 152 ГК РФ право каждого на судебную защиту чести, достоинства и деловой репутации от распространенных не соответствующих действительности порочащих сведений является необходимым ограничением свободы слова и массовой информации для случаев злоупотребления этими правами.

Сложность проблемы защиты чести, достоинства и деловой репутации гражданина заключается в том, что, с одной стороны, права, соответствующие указанным личным нематериальным благам, являются, как уже отмечалось, естественными неотчуждаемыми правами личности, признаваемыми Конституцией РФ; с другой стороны, также конституционными правами и свободами являются: свобода слова и мысли, право искать, получать, передавать, производить и распространять

информацию, право на обращение в органы государственной власти и органы местного самоуправления и др. Поэтому перед судами стоит весьма сложная задача: при разрешении споров о защите чести, достоинства и деловой репутации они должны, как указал Пленум Верховного Суда РФ, обеспечивать равновесие между правом граждан на защиту чести, достоинства, а также деловой репутации и иными гарантированными Конституцией РФ правами и свободами – свободой мысли, слова, массовой информации, правом свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом, правом на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, правом на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления (ст. 23, 29, 33 Конституции РФ).

В параграфе 3 главы 2 «Правовые проблемы защиты чести, достоинства и деловой репутации в сети «Интернет» показано, что сам факт распространения информации имеющей порочащей характер является необходимым условием для защиты чести, достоинства и деловой репутации.

Исходя из положений Постановления Пленума Верховного Суда от 24.02.2005 № 3, признать распространение сведений, порочащих честь, достоинство или деловую репутацию граждан, возможно в тех случаях, когда они были опубликованы или иным способом доведены до публичных пространств.

Исходя из вышесказанного следует вывод, что сам факт распространения информации имеющей порочащей характер является необходимым условием для защиты чести, достоинства и деловой репутации.

Порочащими, в частности, являются сведения, содержащие утверждения о нарушении действующего законодательства, совершении преступления, либо поступка, не укладывающегося в рамки правомерного поведения, нарушении этических норм личного, общественного или политического значения, недобросовестности при осуществлении какой-

либо деятельности, нарушении деловой этики или обычаев делового оборота, которые умаляют честь, достоинство или деловую репутацию гражданина.

Опубликованная информация должна содержать именно утверждения о фактах, соответствие действительности которых можно проверить, а не рассуждения и выводы, содержащие субъективные высказывания лица их распространившего.

Восстановительные способы защиты – направлены на восстановление положения, существовавшего до нарушения права (к ним можно отнести публикацию опровержения). Пресекательные способы защиты направлены на прекращение нарушения права (к ним относится удаление информации, ранее опубликованной публично). Штрафные же способы защиты направлены на получение компенсации в виде денежных средств (например, иск о компенсации морального вреда, причиненного информацией, порочащей честь, достоинство и деловую репутацию).

Если применение восстановительных или пресекательных способов защиты нематериальных благ достаточно часто приносят желаемый результат. Информация, порочащая честь, достоинство и деловую репутацию удаляется или же публикуется опровержение, независимо установлено ли лицо, его опубликовавшее. Штрафные же способы защиты в таких случаях приносят желаемый результат не всегда.

В параграфе 4 главы 2 «Проблемы правоприменения и пути совершенствования гражданско-правовой защиты чести, достоинства, деловой репутации» рассмотрены проблемы и предложены пути решения гражданско-правовой защиты чести, достоинства, деловой репутации.

Распространение ложных сведений в сети Интернет, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию порождает массу проблем. В сети не только легко распространить недостоверную информацию о гражданине или организации, но и с такой же легкостью ее удалить. В итоге, казалось, информации уже нет, а честь, достоинство и деловая репутация пострадали. В таких случаях привести доказательства довольно сложно, и процедура

доказывания дорогостоящая. В связи с этим, как справедливо предлагает И.Д. Бегунков, «представляется, что целесообразно создать независимую государственную организацию, обладающую законодательно установленным правом фиксировать и затем подтверждать в суде факт размещения в Интернете той или иной информации».

23 апреля 2018 года президент России Владимир Путин подписал изменения законодательства, касающиеся блокировки в Интернете информации, порочащей честь и достоинство гражданина или юридического лица.

Следует отметить тот факт, что, наделяя то или иное физическое или юридическое лицо определенными правами, государство должно обеспечивать и необходимую систему гарантий осуществления прав и их защиты. В соответствии с этими гарантиями каждый гражданин в государстве имеет право на восстановление нарушенных прав.

Те проблемы, которые в настоящее время существуют в институте защите чести, достоинства и деловой репутации нельзя оставлять без внимания. Их не решение может усугубить и без того трудное положение в данной области, так как технологии продолжают развиваться и возможно в будущем появятся (имеется в виду сеть Интернет, компьютерные программы) новые разработки. Доказать факт распространения ложной информации, которая нарушит честь, достоинство и деловой репутации будет еще сложнее.

На сегодняшний момент важно учесть все проблемы и на законодательном уровне нужно их разрешать. Действующее законодательство должно идти в «ногу» с техническими открытиями в области компьютерных программ и сети Интернет. Кроме того, должен появиться ряд специалистов-юристов, разбирающихся в делах, связанных с защитой чести, достоинства и деловой репутации. Таким юристам потребуются знания не только по юридическим дисциплинам, но если речь пойдет о защите чести, достоинства и деловой репутации в сети Интернет, то

знания программирования будут тоже важны. Занимаясь только делами о защите чести, достоинства и деловой репутации, юристы смогли бы уделять им больше времени. В свою очередь это позволило бы найти правовое обоснование для защиты собственной позиции.

Работа над проблемами, которые присутствуют в данном правовом институте, и дальнейшее их устранение может привести и к другим положительным последствиям. Может быть, их устранение изменит общее настроение общества относительно защиты чести, достоинства и деловой репутации.

Заключение

В июле 2013 года принят Федеральный закон N142-ФЗ «О внесении изменений в подраздел 3 раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации». Федеральный закон от 2 июля 2013 г. N142-ФЗ стал третьим блоком поправок к Гражданскому кодексу Российской Федерации, которые были приняты в рамках реформирования гражданского законодательства. Согласно вышеуказанному Федеральному закону, были внесены изменения в главы 6 и 8 ГК РФ, которые закрепляли правовые основы регулирования объектов гражданских прав, в частности и защиту нематериальных благ (гл. 8).

Законодателем были в достаточной мере четко и конкретно сформулированы положения о том, что нематериальные блага - это жизнь и здоровье, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, неприкосновенность жилища, личная и семейная тайна, свобода передвижения, свобода выбора места пребывания и жительства, имя гражданина, авторство, иные нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, неотчуждаемые и непередаваемые иным способом (п. 1 ст. 150 ГК РФ).

Кроме того, было закреплено что нематериальные блага защищаются в судебном порядке (ст. 11 ГК РФ), а также и иными способами, которые предусмотрены законом (ст. 12 ГК РФ).

Понятия «честь», «достоинство» и «деловая репутация», по мнению С.А. Портнягина, тесно взаимосвязаны и взаимозависимы, имея единую теоретическую, правовую и социальную основу.

По общему правилу защита гражданских прав и охраняемых законом интересов осуществляется в судебном порядке. По соглашению участников гражданского правоотношения спор между ними может быть передан на разрешение третейского суда. Именно на истца в соответствии с действующим гражданским процессуальным законодательством возлагается обязанность по доказыванию, что сведения, распространенные в отношении него, не соответствуют действительности.

На современном этапе развития, отсутствие в законодательстве четкого определения чести, достоинства и деловой репутации создает многочисленные споры, что требует необходимости совершенствования правового регулирования.

Применительно к свободе массовой информации на территории Российской Федерации действует ст. 10 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, согласно части 1 которой каждый человек имеет право свободно выражать свое мнение. Это право включает свободу придерживаться своего мнения, получать и распространять информацию и идеи без какого-либо вмешательства со стороны публичных властей и независимо от государственных границ.

Именно на истца в соответствии с действующим гражданским процессуальным законодательством возлагается обязанность по доказыванию, что сведения, распространенные в отношении него, не соответствуют действительности.

Опубликованная информация должна содержать именно утверждения о фактах, соответствие действительности которых можно проверить, а не

рассуждения и выводы, содержащие субъективные высказывания лица их распространившего.

23 апреля 2018 года президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон от 23.04.2018 № 102-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об исполнительном производстве» и статью 15-1 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации». Изменения законодательства, касающиеся блокировки в Интернете информации, порочащей честь и достоинство гражданина или юридического лица.

Следует отметить тот факт, что, наделяя то или иное физическое или юридическое лицо определенными правами, государство должно обеспечивать и необходимую систему гарантий осуществления прав и их защиты. В соответствии с этими гарантиями каждый гражданин в государстве имеет право на восстановление нарушенных прав.

Те проблемы, которые в настоящее время существуют в институте защите чести, достоинства и деловой репутации нельзя оставлять без внимания. Их не решение может усугубить и без того трудное положение в данной области, так как технологии продолжают развиваться и возможно в будущем появятся (имеется в виду сеть Интернет, компьютерные программы) новые разработки. Доказать факт распространения ложной информации, которая нарушит честь, достоинство и деловой репутации будет еще сложнее.

На сегодняшний момент важно учесть все проблемы и на законодательном уровне нужно их разрешать. Действующее законодательство должно идти в «ногу» с техническими открытиями в области компьютерных программ и сети Интернет. Кроме того, должен появиться ряд специалистов-юристов, разбирающихся в делах, связанных с защитой чести, достоинства и деловой репутации. Таким юристам потребуются знания не только по юридическим дисциплинам, но если речь пойдет о защите чести, достоинства и деловой репутации в сети Интернет, то

знания программирования будут тоже важны. Занимаясь только делами о защите чести, достоинства и деловой репутации, юристы смогли бы уделять им больше времени. В свою очередь это позволило бы найти правовое обоснование для защиты собственной позиции.